

В диссертационный совет Д 212.002.06
при ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный
университет им. П.Г. Демидова»

ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора экономических наук,
профессора Стрелковой Людмилы Валерьевны
на диссертацию Названовой Карины Владимировны
на тему: «Разработка методики оценки эффективности
инновационного развития экономики на мезоуровне»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (управление инновациями)**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Повышение уровня инновационного развития экономики Российской Федерации является необходимым условием преодоления замедлившихся темпов ее роста в сравнении с набирающей все большие обороты глобальной экономикой, обеспечения импортозамещения ее отраслей. Актуальность выбранной темы диссертационного исследования обусловлена потребностью углубленного изучения возможности развития инновационной системы хозяйствования на региональном уровне, поскольку она определяет роль генерации инноваций, распространения и поглощения знаний, иными словами, реализует экономику знаний.

Современный этап развития народного хозяйства в условиях развития технологий, повышения уровня жизни и сокращения возможностей экстенсивного роста характеризуется возрастающей ролью связей и отношений, существующих внутри сложных социально-

экономических систем. Для обеспечения эффективного и прогрессивного развития экономики инновации необходимы на всех стадиях внедрения новых технологий в хозяйственную систему и управления ими. В этом смысле разработка методов оценки результативности использования и управления инновационным потенциалом территории представляется важной задачей, что обуславливает актуальность и значимость темы диссертационного исследования Назановой Карины Владимировны, связанного с разработкой методических основ оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне, представляющего интерес для значительного количества российских регионов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации обеспечивается использованием в качестве теоретико-методологической базы диссертационного исследования концепций, изложенных в трудах отечественных и зарубежных авторов, исследующих проблемы инновационного развития экономики, инновационной деятельности, анализом нормативно-правовых документов, материалов официальных статистических ежегодников как по Владимирской области, так и по всему Центральному Федеральному округу, методических рекомендаций, а также конкретных инновационных программ.

Соискатель, используя современные методы исследования, проводит глубокий анализ официальных статистических показателей. Используемая методология адекватна поставленным задачам. Научные обобщения, результаты и рекомендации теоретически обоснованы, логически выверены, доказательны и достоверны, что подтверждается их апробацией на научно-практических конференциях различного уровня, а также в Комитете по экономической политике Администрации Владимирской области.

Во **введении** обоснована актуальность темы исследования, раскрыта степень разработанности проблемы, сформулированы цель и основные задачи, объект и предмет исследования, представлены положения, обладающие научной новизной и являющиеся предметом защиты, отражена теоретическая и практическая значимость результатов работы и их апробация.

В **первой главе** (с. 13-48) автор рассматривает вопросы становления современного развития инновационной экономики, проводит анализ различных трактовок терминов «инновации» (с. 15-18), «инновационное развитие» (с. 19-21), «инновационная экономика» (с. 22), дает собственное авторское определение «инновационного потенциала» (с. 29-31), рассматривает механизмы управления инновационным развитием на мезоуровне. Соискателем установлено, что социально-экономическую эффективность экономического развития, объединяющую в себе не только полученный эффект, но и затраты для его достижения, определяют составляющие потенциала субъекта (с. 43-45).

Вторая глава (с. 49-95) посвящена анализу подходов к оценке инновационного развития на мезоуровне. Раскрыто содержание зарубежных и отечественных практик оценки инновационного развития экономики, проведен их сравнительный анализ, выявлены достоинства и недостатки (с. 52-59). Автором представлена оценка уровня экономического развития субъектов Центрального Федерального округа в условиях формирования инновационной экономики по следующим показателям: по уровню жизни населения, по наличию и эффективности использования ресурсов, по уровню инвестиционной привлекательности и инновационной активности (с. 61-79). Также выявлены негативные тенденции, сдерживающие инновационное развитие.

В третьей главе (с. 96-133) автором разработана методика оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне (с. 107-112), по итогам апробации методики на регионах Центрального Федерального округа сформированы соответствующие выводы о результирующей эффективности формирования инновационной экономики, а также разработан комплекс мероприятий по уменьшению воздействия сдерживающих прогрессивное развитие факторов.

В заключении подведены итоги выполненного исследования.

Достоверность результатов исследования, их научная новизна. Выработанная логика и структура работы обеспечили достаточно высокую степень обоснованности сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертационное исследование содержит следующие научные результаты:

- обобщены теоретические основы становления и развития инновационной экономики на мезоуровне, что позволило синтезировать различные точки зрения и уточнить definiciju «инновационного потенциала» применительно к уровню инновационного развития экономической системы;
- выделены факторы, ограничивающие инвестиционную деятельность и наращивание инновационной активности экономических систем на мезоуровне. Оценку эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне предложено производить с учетом анализа сдерживающих факторов, проводимого методом прямого ранжирования;
- разработан методический инструментарий для определения уровня инновационного развития на основе диагностики инновационного потенциала по уровню обеспеченности экономической системы ресурсами и результативности их использования в хозяйственной деятельности;

- предложена методика оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне, позволяющая выработать комплекс мер, направленных на совершенствование действующих механизмов управления инновациями..

Замечания по диссертационному исследованию. Вместе с тем, по диссертации следует высказать некоторые замечания и отметить ряд спорных положений.

- 1) Рассматривая механизмы инновационного развития в п. 1.2, автор дает их краткую характеристику. Полагаем, что для регионального развития было бы весьма полезным раскрыть их специфику, преимущества и недостатки.
- 2) Хотелось бы, чтобы при анализе становления и развития эффективности как социально-экономической категории в п. 1.3 соискатель уделил внимание и ее количественному описанию, представил формулы расчета и их экономическую интерпретацию.
- 3) Соискатель в пункте 4 научной новизны представляет методику оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне, основанную на исследованиях, проводимых по регионам Центрального Федерального округа. Возникает вопрос, насколько предложенный инструментарий универсален и применим в других регионах Российской Федерации.
- 4) В автореферате следовало более подробно раскрыть связь между уровнем инновационного развития и состоянием инвестиционной деятельности, поскольку инвестиции являются одним из ключевых факторов развития инноваций.
- 5) В finale п. 3.3 диссертации автором представлены выводы по разработанной методике. Возможно, было бы выигрышнее предложить общий комплекс мер или направлений (тенденций)

по повышению инновационного развития Центрального Федерального округа в целом?

Данные замечания не подвергают сомнению значимость оригинальных результатов и выводов исследования, не снижают общей положительной оценки качества выполненной работы, ее научной и практической значимости.

Заключение о соответствии диссертационного исследования установленным критериям. Диссертационное исследование Названовой Карины Владимировны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития знаний в области экономики и управления народным хозяйством. Работа написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, ее положения содержат элементы научной новизны, отличаются теоретической и практической значимостью, в достаточной степени обоснованы и достоверны.

Основные научные результаты диссертационного исследования опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Автором опубликованы 22 научные работы, объем которых составил 16,58 п.л. (авторский вклад – 10,84 п.л.) , в том числе пять публикаций в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России, а также в одной монографии в соавторстве.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертационного исследования, отвечает требованиям ГОСТ Р 7.0.11 – 2011 «Диссертация и автореферат диссертации».

Принимая во внимание вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование «Разработка методики оценки эффективности инновационного развития экономики на мезоуровне» отвечает требованиям пп.9-14 «Положения о порядке присуждения

ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор Названова Карина Владимировны заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор

ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный

университет им. Н.И. Лобачевского»,

профессор кафедры

экономики фирмы

Людмила Валериевна Стрелкова

«03» 06 2015 г.

Полное наименование организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

Почтовый адрес:

603950, г. Нижний Новгород, пр. Ленина, д. 27

Контактный телефон:

(831) 240-09-66

Электронный адрес:

Strelkova412@mail.ru

